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ELŐFIZETÉSI ÁRAK : 
Egész évrre... korona. 
él ávre. 
Negyed év 2 
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és közs. előljáróknak egész évre 6 
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HIRDETÉSI DI. 

Hivatalos hirdetések 100 
z Né: 

- Kéziratokn nem ratnak vissza, 

z élősdi czisányok. 
Az ugynevezett házi czigányoknak is sok 

mindent kellene szigoruan tudtára adni, de a 

falusi burdés czigányok életmódja ép- 

pen felette nagy sulylyal nehezedik a közön- 

ségre. Nyáron át is keveset, vagy épen semmit 

sem dolgozik a legnagyobb része. Szolgálatba 

nem áll, munkát nem vállal, faragni, ölfavágni 

nem megy és Oláhországba sem ván- 
dorol ki egy is, a mig a faluba lesz valakinek 
valamije. Télen-nyáron elindul nehány nyirág- 

seprővel a falukon végig. Sok esetben el sem 

adja, de azért tele tarisznvával tér haza 

egy hagymát, pityókát, vagy káposztát sem ter 

meszt. Van a faluban s őt ki kell hogy tartsa. 

A szegény sorsu székely kinlódik favágás- 

sal, fahordással s egyébbel, csakhogy koldulás 

nélkül élhessen. A czigány be megy hozzá s 

követeli, hogy ossza meg vele a keservesen 

szerzett utolsó falatját is, mert addig nem megy 

ki a kapuján. Ünnepen csordáslag lepik meg az 

egyes házakat. Ezek megélnek minden tünődés, 

minden munka és minden adófizetés nélkül. S 

hála fejeben még magyarul sem tanulnak meg, 

hanem beszélnek oláhul s öltözködnek oláho- 

san. Megélnek ezek az egyes háztájakén, épen 

mint a verebek. 

Ideje volna már, hogy legalább a falusi és 

megvei közgyülés erre terjessze ki a figyelmét 

s a kész tartó sok naplopótól szabaditsa meg a 

különben is sokféle teher alatt nyögő közönsé- 

get. A szegényügygyel szoros kapcsolatban áll 

ez a kérdés s mindenesetre fontosabb, mint sok 

egyéb modern haladás a pótadók és rovatalok 

emelő rudján. 

Ugy vélem, hogy ha főszolgabiró, vagy leg- 

alább körjegyző faluról-falura járva, maga eleibe 

rendelné az egész czigányságot, felolvasna előt- 

tök s meg is magyarázna nekik még a jelen 

tél folyamán egy szigoru rendeletet, mely a há- 

zaló koldulást betiltja a jövő őszön kezdve, lás- 

sanak tehát mindnyájan munkához, különben 

étlen pusztulnak el familiástól — hagyol segi 

tene a bajon. 

De attól tertok, hogy ezt is félre tolja egyéb 

modern kérdés, mint a kis molnárok megrend- 

szabályozását s marad ez is ugy, a mint van, 

Dedig a munkás nép megérdemelné, hogy az 

ilyen ,„legyektől* valaki védje. Ezek ma sincsenek 

valóban megtelepedve, ma sem valódi polgárai e 

hazának, hanem élősdiek a munkás nép nyakán. 

A zigányekerdes egyuttal a tanitók gyülése 

eleibe is tartoznék. Az északamerikai egyesült 

államok felette nagy gondot forditnak a feketék 

és rézbőrüek nevelésére, hogy ellenség helyett 

hasznos polgárai legyenek az országnak. Itt a 

tanitók tanácskozásának is lenne tárgya. Kiván- 

csi vagyok, hogy vajjon ki viszi tanácsterembe 

e kérdést. A nemzetsegem érdekében figyelmet 

kérek az uraktól. 

Restás Gyuri, 
hét országot járó uj paraszt, a maga és sógorai To mpi 
Ádám, Barbát Simó. Hompi Tódor, Avrám Nyikuláj, 

Kurki Juon és lövétei Gereben Máté nevében. 

Mintaszerü lentermelést várme- 
gyénkben. Ohajtandó volna, hogy vármegyénk Gaz- 
dasági Egyesülete, mint erre egyedül illetékes faktor, 
még a folyó év tavaszán mintaszerü lentermelési telep- 

ről gondoskodnék. Ez a központhoz közel fekvő helyen 

annál is inkább szükséges, mert az eredményhez ké- 
pest gazdaközönségünknek biztos tájékozást nyujthatna. 

S ki lenne zárva az az esetlegesség, hogy egyik-másik 
téves tanokat hirdessen. Szóval gazdaközönségünk 

expeditio hire megszeppentette a czopfos udvart s ha- 

marjába két minisztert fejeztetett le béke áldozatul. 

Csihszin és Hszucsengju a szegények neve. E mellett a 
kinai még se akar leszerelni, mert Waldersee gróf ál- 
tal kiküldött földeritő csapat megállapitotta, hogy 
Lung-Csüankuantól nyugotra a kinai fal közelében erős 
kinai csapat osztályok állanak. - Fel kell jegyezzük 
Perotti Gyula hirneves énekes elhunytát. Február hó 
28-an halt el Milánóban. Hangjának páratlan ereje, 

csengése és fénye, egyformán ritka volt haláláig. A 
budapesti kir. operának több rendben és huzamosabb 
ideig volt tagja s fényes tehetségének jutalmául kirá- 

lyunk a Ferencz József rend lovagkeresztjével tün- 
tette ki. Porosz volt és Poroszországban Ükczmunden- 

en született 1841. márczius hó 13. án. Családi neve 
BPrott volt s csak a 60-as években vette fel az olaszos 

Perotti nevet. - Még egy megemlékezésre méltó ha- 
lottunk van. Csernátony Lajos képviselő 2 a politikai élet 
öreg remetéjes meghalt márczius 4-én. Halála nagy 
részvétet keltett a szabadelvü pártban, melynek mind- 
ezideig tagja volt. Tisza Kálmánnak volt benső meg- 

hitt barátja. Csernátony Kolozsvárt született 1823. 
augusztus hó 21-én. Szabadságharczunk leveretése után 

ő is az auatomával sujlottak között volt s miután kül- 
földre menekült, 
1867-ben jött haza. — A szegény burok sorsa ugy 
látszik mégis csak az, hogy igába kell hajtsák fejüket. 
Egy brüsszeli, s igy a londoniaknál 

virat azt mondja, hogy Botha kapitulácioja valószinü, 
mert serege nagyon züllött állapotban van s Bothát a 

Krónikás. történnék a földnek helyes, szakszerü 
lenvetés s annak betakaritása, kezelése. Azt kesk 
szerény ohajtásunknak — mely több oldalról nyilvánult 
véleményt képvisel — a legközelebbi közgyülésen hely 
adatik s megbeszélés tárgyát fogja képezni. A minta- 
lenvetést egy arra alkalmas, lelkiismeretes gazdára kel- 
lene bizni, hogy költséget és fáradságot nem kimélve, 
az eredmény csakugyan mintaszerü lehessen. Az érdek- 
lődőknek e helyen ismételjük, hogy minden hold terü- 
letre 1 métermázsa (180 lter) es 100 négyszög ölre 8 
liter (6 régi kupa) lenmag vetendő el. 

Világnapló. 

különös vitára alkalmat nem adott. Most foly a honve delmi 
tárcza költségvetesenek tárgyalása, melynek egyik ki- 
magasló szónoka Ugron Gábor volt. Kritika tárgyává 

tette a közös hadügyi kormányzatot, reámutatva, hogy 

a mai hadügyi szervezet és vezényszó mellett eljöhet 
az az idő, hogy délelőtt leteszi a közöshadsereg fegy- 

verét a porosz előtt és délután már tovább komman- 

dirozhatja német nyelven a porosz. Széll Kálmán eré- 
lyesen válaszolt Ugron Gábor beszédére, szemére lob- 
bantva, hogy Fejérváry elleni személyes ellenszenve 
diktálta e vulkanikus beszédét. - Ugy látszik, kötve 
hisz a török a balkáni békés hangulatban, mert hire 
jön, hogy a bolgár határon Üszkübtől Drámáig 50000 
emberből álló hadserget von össze, állitólag a török 
alattvalók oltalmazása ezéljából. Csehül állhat az igaz 

50000 emberre van szükség, hogy megolt lmazhass k. 

gyalás nálunk már feledés stadiumában van, mig 
Ausztriában csak e hó 1-én tárgyalta az e ezelből k 
küldött bizottság. Ott is 
domásul vették. - A kinai béketárgyalások ey 
nyének látható, de véres jelét jelentik Pekingből, 
Waldersee német főgeneralis által szándékolt katonai 

Pietersburgban tartott államtanács felhatalmazta a 

I 

Községi bikák. 
Irta: Ugron Zoltán. 

— márcez. 4. 

Ezelőtt öt-hat évvel büszkén mutattunk reá 

vármegyénk községi bika-állományára, mint a 

legjobbra az egész országban, de legalább is az 

erdélyi vármegyékben. 

Befejezték az igazságügyitáreza költségvetését, mely 

hivők szemely- és vagyonbiztonsága a balkánon, ha 

Bizony jelenleg nincs igy, mert a dijazásra 

hozottak alig ütötték meg a mértéket, de külö- 

nösen a jelen székelykereszturi bikavásáron vá- 

sároltak közül e vármegye községei majdnem a 

leggyengébb anyagot vették. 

Argumentálhatnék avval is, hogy e várme- 

gyében Sperkertől, Somogyitól, kik a tenyésztés- 

ben elől állanak, évek óta nem vettek, mig 

Nagy-Küküllővármegye igen sokat vett tőlük. 

Magam is átlátom, hogy csak a jobb ren- 

delkezés alatt álló anyag és a szomszédokkal 

való összehasonlitásban van igy, mert hisz ta- 

gadhatlan, hogy ha a tiz év előtti anyagot látnók 

szemünk előtt, bizonyos, hogy volna haladás, de 
= A trónörökösünk Hiza nyilatkozata fel-tti tár- ez nem elég, mert igy kiesik a zászló a ke- 

zünkből, pedig most kezdenők hasznát látni, 

hogy elől jártunk. 

Tényleg ma akár azt hozzam fel, hogy 

február hóban vásáron kivül 180 drb ökröt vit- 

itthon in contumaciam halálra itéltek. 

megbizhatóbb tá- 

bikát elad, abból 5 

tek el Keresztur környékéből, akár azt, hog 
bőgözi, bethfalvi, szentábrahámi, székelykereszturi 
tlten fiátfalvi, ujszékelyi stb. k 

gazdák tekintélyes mennyiségü tenyészbikát ad 

tak el, mindez arra mutat, hogy e vidéknek 

meg vannak az előfeltételei ugy a klimában, 

mint takarmányban, de főképen a népnek szarvas- 

marha-ápolás és gondozás körüli szakértelmébe 

és fáradhatatlanságában, hogy ez ág kincses bás 

nyája legyen. 

Mindamellett nem fogunk lépést tarthatni, 
ha jó tenyészanya beszerzésében visszamara- 
dunk, mert bizony mégis ez lesz mindig a ha- 

ladás előfeltétele. 
Midőn e tényeket konstatálom, előmbe to- 

lulnak az akadályok, melyek a prima tenyész- 

anyag beszerzésében gátolnak, másik felől gon- 

dolkozom a megoldáson is. 

Akadály a szegénység, mely a szomszéd 

szász községeket nem akadályozza abban, hogy 

400-600 frtos bikákat be ne szerezzenek köny- 

nyü szerrel, de nálunk is meg lehet találni a 

segitő eszközt, ha fáradsággal pótoljuk, a mihez 

ők könnyen jutnak. 

Én következő rendszabályokat ajánlok: 

1. Oly községben, hol két bikatartásra kö- 

telez a tehén létszám, tartassék egy olcsóbb és 

egy drágább bika, de a ki utóbbit használja, 

fizessen a rendes tehénjárulékon és a szokásos 

egyéb czélokra szedett dijon felül 50 krt. 

2. Hol csak egy bika van, ott állapodjanak 

meg a gazdák abban, hogy a ki egy tenyész- 

5 frttal áldozzon a bikabeszer- 

zési alapnak. 

3. Kell keresni a módokat, hogy a z 

sági egylet utján a kormány tegye lehetőve, 
hogy az állami 20 százalék hozzájárulást kebli- 

leg fel emeljük 10-20 százalékkal. 

Legbiztosabb mód volna azonban a tenyész- 

kerületi törzskönyvet megcsinálni, mi nagy 

költséggel nem jár, de a bikabeszerzést a jelen- 

leginél sokkal igazságosabb alapra helyezné és a 

mely a nagyméltóságu miniszter segélyezését 

leginkább biztositaná, de evvel megoldanók az 

üsző-értékesités kérdését is, mert hisz most is 

keresnek megbizható fajtából üszőket, de akkor 

elérnők rövid idő alatt, hogy egy kifejlett üsző 

ára nem maradna az ököré megett s nem kel- 

lene féltenünk, hogy a nyugoti marha divata át- 

töri ama gyöngülő gátakat, miket neki emelünk. 

zktrDVA TÁROZÁJA. 

Segesvár . . . Schássburg.a 
Tanulmány- 

(A ,Székely-Udvarhelys tárczája). 

ullatja levelét az idő vén fája, 
Teritve hatalmas rétegben alája ; 
E az avart jártam; tünődve meg lltam : 
Egy régi levélen ezt irva találta 

Ez idő szerint actualis dolog a községek neveinek 
keletkezését nyomozni. 

Kik adtak nevet Segesvárnak; mikor keletkezet 

Segesdpataka neve, Segesd, Segösd községe, Schas, 
Schaás,... (villa, east. Ses), Schespurg, Schásburg ? 

Miután erre direct történeti adatunk nincsen, a 
kutatót kisegiti a magyar nyelv tanusága. 

ássuk, mire oktat minket Segesvár elymonja ? 
Ultrasilvania, Erdő-elv elfoglalása (ha eltekintünk 

Anonymusunk és a többi hazai krónikáink adataitól 
1 g96. és 1002. közötti 106 év alatt mehetett végbe, mert 

a legendák szerint, midőn 1002-ben Szent István (Schlö- 

ger A. L. daczára) ezt az anyaországhoz csatolta, le- 
vervén Tuhutum vezér unokájának II-ik Gyulának ha- 

dait... akkor már nemcsak Gyula-Fehérvár, hanem a 
magyar honfoglaló nemzetségek szállásai? (az okmá- 
nyok ,telwke'i) már rég megvoltak! 

Ilyen szállások lánczolata volt itt a Nagy-Küküllő 

balparti részén, Héjjasfalvától kezdve egészen le Beret- 
halomig és lejebb is, a Bethlen-Apafiak őseinek bir- 
toka, tovább a Tobiásiak szállásai következtek, azon 
alól Medgyesnél és Kapusnál: a székely ,Megygyes-nem" 

alább a Bolyaiaké, a comites de Hühalom, aztán 

s 
lalk ozni szerető 

a iab aior d Hofen a 

E ezikbelvt egy a régi oklevelek tanulmányozásával fog- 
közöljü Szerk. 

enté mely a Dorfnak 
egyes nemz ek (genusok) és 

k szolgák akkebe és edközossegt birtokát ekome se 

nevük 

N- -Selyken az Alárdiaké és végre ante portas szeben 

előlt: a hirneves Vizaknai cometeké állott. 

A Küküllőtől lemenve az Olt felé, az Árpádok 
korában ott találjuk a sok kisebb birtokon, de hason 
tekintélyü, mind magyar eredetü nemes urakat, a ké- 

tek Fehérvármegye volt, 

Küküllőtől a Kárpátokig és Hátszegtől 
ban foglalta.4 

mely Erdő-elv déli részét a 
Brassóig magá- 

Midőn ujabb jövevények a prov. cibiniensisen fe- 

lül a két Küküllő mellékére és Segesvárra telepedtek.. 
a magyarság már 250 év óta birta e földnek, a későbbi sőbbi Gerébeket, u. m. a virágzó Henningek b 

Rétenen, Apoldon, Dályán,... továbbá a M 
a Veresmarthiakat, mind megannyi hatalmus, tekinté- 
lyes nemzetséget ... kik saját érdekükből szivesen be- 
vették gyéren popuált birtokaikra a Németalföldről jővő 

szegény bevándorlókat. 

Ezek a hatalmas oligarchák eszközölték ki a 
szász községek, városok és nemzet részére a királyok- 
tól azokat a páratlan szabadalmakat, miket nélkülök 

soha, de soha sem nyertek volna meg! 

A Gerébek virágzási kora a XIII. és XIV-ik százra 
esik; a XV-ikben már hanyatlásnak indulnak és ma már 
egnagyobb részük kihalt. Ha nem lettek volna a ki- 

rályföldi Gerébek, már a szászok bejövetele előtt urai 

azon földnek, melyen őket a XIV. és XV. században 
találjuk – gondolható-e, hogy egy-két század alatt a 
conservativ szászok között akkora birtokokat és pedig a 

legjobb helyeken megszerezhettek volna; —hihető-e, 
hogy a birói tisztet, jogot (gnebiatus) a községben és a 
vizjogot (halastó és malom) a községtől mindenütt el- 
tulajdonithatták volna ? ! 

—
 

A szász incolatus a XII-ik száz derekán, 1141— 
1161. közötti években telepedik le részben a magyar 
genusok szállásaira, részben a nem oecupált fundus 
regiusra; és mert a két Küküllő és az Olt közötti te- 

rületen ilyen lakatlan Királyföldje, Szabadja, feles 
számmal volt még - használta az 1224. Andreanum 
a ,„desertum" szót a gyér, oláh lakosságu föld jel- 
zéséül. 

A vármegyéket és székely-székeket a II. Géza 

flandriabelijei elől találták és a föld, melyen megteleped- 18 

k nagyobb részét és ki hinné ma még, 
hogy ezen idő ala t a magyarok honfoglalása ilten nyo- 
mokat ne hagyol!, vert volna. . hogy a szállások kö- 
rüli gyepük tindagines), vizek, völgyek, erdők és bér- 
czeknek nevet ne adott volna! ,Non loca omnino de- 
serta alque vacua initio obtinueraut (saxones), sed 

condíta uteundue, et ab Ungris kabitata ante: - mondja 

Heldmann. 30. 

És adott is, miként ezt az oklevéltárak publica 
tiei igazolják, hogy mást ne emlitsek: a Segesdpataka, 

Segesdfalu és Segesdvára név is ilyen; a többiekről 
más alkalommal szólunk. De mit jelent a Segesd név ? 

A dunántuli részén, Somogyvármegye dél-nyugot- 

ján van két (al- és fel-) Segesd. 

Az Árpádok korabeli oklevelekből látjuk, hogy 
Ceged, Ciggeddin (Szeged), Chege, Cheghe, Chegle, 
Chegeteleke, Chyka, Chygle, Chek, Cheka, Chewku 
(Wenzel: Árp. uj okmt. I, V. köt. Hazai Okmt. III. köt. 
– Zimmermann Werner: Urkb. I. k. - Fejér: Cod. 
Patr. V. I. k. V. 2. köt. VII. 2. köt. Hazai Okmt. II. k 
Krauz: M. Strig. II. k. Segusd, Seka, Syke, Scek, Sceku 
(Krauz: M. Stig. I. köt. Hazai Okmt. 165 Krauz : 
u. o. 370. - Hazai Okmt. VI köt. - Wenzel: Árp. 
uj okmt. VI k.) Zaykfen, Zeg, Zegned, Zek, Zeek, Ze 

Zekul, Zyger, Zyk (Kubinyi: tört. emlékei 
Krauy: Mon. Strig. II. k. I. k. Fejér: V, Vls k 

1 Csakugy mellesleg megemlítjük, hogy a provincia e 
ná dis területén a XIV-ik százban keletkezett szászszékek m 
kotása határozottan 

az alt dentsche Markgenossenschaft pedig csak fietio. 

mindig vizvidékre, forgalmi vonalokra és kelők g 
tájára esik. 

Ezzel nzonban a rokon fogalmak sora meg ko 
rán i kimerit 

ert Okmt. IV. k. 14. és köv. 

fel, melyben a veszprémmegyei Seg (m 
egy Cheke nevü malom, Sumszeg nevü erdő, 
és Vlueseg (Ölyves- Szeg) nevü birtokrész aentteti 
Veszprém felé vivő ,nagy ut" körül és továbbá 
azt is, hogy a sege, csege és cege (vizrekesz, g 
hid) képzettársitás utján határt is jelentett és a 
helyrajzi viszonyok kelőkkel nem szolgálnak, 
biztosra vehetjük, hogy Seg, Zeek, Zeged, S 
Segusd (Segösd) szócsaládba tartozó hely 
része olyan területeket jelöl, hol régi 
vömszedő, Rék emléke lappang. 

Most már — anélkül, hogy ta 
miatta — irenatnlok hogy Se ges s d 

mellé épült falu a , 
hült száju tlomand ajk: 5 
aert Jaános, ki Chorographia



Székely-Udvarhelv. 

felyt és vége.) 

ársadalmunk erkölcsi nevel 

hogy polgári osareinkbak a a 
miniszteri rendeletek végrehajtá- 

sak a non possumus, mag arul: ,semmit 
n kell maradniok Mi lehet en- 

r 
allampolgár magánjogainak megóvásáról 

za bodsagának tiszteletben fartasr hazai 

g fogaknak megsértése s remékes szabadsa 
zteletben nem tartása nélkül sikert hozó ered- 

nagyon is kétséges, vagy felette hosz- 

s e mellett a legnagyobb birói tapintattal, 
ességgel ha lehetséges. Egy példával teszem ezt 

ágosabbá. X férfi vadházasságban él Y nővel. De 
ehogy a községi hatóság feljelenthesse őket a minisz- 

d le t meghagyásáa következtében, a szolgabirói 
alalnál akár X férfi, akár Y nő, de egyik keltő- 

k közül — ha talán még mnem lenne, cselédkönyvet 
erez. Joga van hozzá. És a Játszat kedvéért irják a 

cseledkönyvbe: béres vagy szolgáló, kocsis vagy sza- 
kácsné évi szolgálati bére 1 vagy 1000 korona. Tessék 
megmondani : hogyan hányhatja szét egymastól az ily 
cseledkönyves vadházasokat a magánjognak megsértése 
nélkül a legnagyobb s tan Salamoni bölcsességgel ren- 
delkező, szolgabító is ? És a vadházasságban élők sze- 
mélyes szabadságát pedig mily czimen lehetne korlá- 
ozni vagy megtámadni, ha ők máskülönben békés 
eletü állampolgárok ? Pénzbirsággal szegényiteni a kol- 
dus-számba vehető vadházasokat, már ismét a humanitás 
elve lép előterbe. Ezeket tekintve, szinte hajlandók va- 
gyunk ugy vélekedni, hogy s ok jogunk, sok szabadsa- 
gunk helyett kevesebb se ártana. Nem lenne bizony 
nagy ártalmára különösen azoknak az állampolgárok- 
nak, kikre szellemi es erkölcsi miveltségeiknél fogva 
csakis a maganjognak, a személyes szabadságnak bizo- 
nyos mérelü korlátozásával lehet sikeresebben hatni. 

ggen, hatni minden utan módon, hatni oly gyökeres eés 

mélyre menő gondoskodással, még különös tör- 
venyhozási intézkedesekkel is, melyek e régi, meg- 
rögzölt Bbunt, ha egyelőre teljesen ki nem irthatnák is, 
de a lehető legkisebb mérulre szorithatnák. A legható- 
sabb gondoskodás pedig – a különös törvényhozási 
intézkedes mellett – kélségen kivül nem lehet más 

egyéb álár mink: a ársadalony a nép erkölcsi, szel- 
lemi mive g vallás-erkölcsös 
irányban való igen gondos ápolása, emelese. 

És igen helyesen —– noha nem ugyan e szavakkal 
- epen elre a munkára hivja ön, rajzoló uram a pa 
pokat és tanitókat. De, engedje meg most ön nekem, 
zt a kifogást tennem, hogy miért hivja a vadhazas- 

ők ostorozására csakis a papokat, csakis 
át egyedül csakis a papok és tanitók 
adalmi eletünk különböző lagozataiban 

azok az elköles tis sztségeket, hivatali állásokat betöltő 
egyének a kik elegéndő erkölcsi sulylyal is birnak a 
regi bün ellen sikerrel s mielőbb sikerthozó 

nyel küzdhetni? — Engedje meg nekem raj- 
zoló uram, de hivó szózatában többeket kellelt volna 
hivnia ; több, nagyobb körre, szélesebb erkölcsi tiszt- 
ségre kell vala tekintenie. 

Hivnia kellett volna miniszler, főipán, törvény- 
széki elnö méltóságaikon kezdve lefele az utolsó 

alusi esküdtig valamennyi erkölcsi és hivatali tisztsé- 
geket, állásokat elfoglaló egyént. Hivnia kellett volna az 
egész társadalmat, hivnia mindazokat kivétel nelkül 
irendlakmut inkbők a kik a e (teljes erkölcsi 

tkatolug, entak kézzel ogkatalny a 
z egész nagytömeg azt, hegy ott áll a falusi es- 

a mieglazult erkölcsi állapotlok, a 
a kivándomlás, a vadházasságok stb. 
ostorozzák. E hivással lelt volna az ön 

na mi közdelmeinknek annyi 
egedve lhelnenk, annak leg- 

ka az, hogy azt amindenfelől vár- 
os jelesen. az erköl- 

vha k bizott- 

Várja tőlünk a társadalom, a felettes hatóság, 
miniszter s mások a népre való erkölcsi hatást? Ha 
várja: adjanak nekünk erkölcsi sulyt is. S ne mellőz- 
zenek, ne nézzenek le szinte minden dolognál ugy, 
mint az a korlátolt észjárásu, bocskoros bérfizető gazda, 
a ri 5 holdjának és pár nagyszarvu ökrének birtokában 

a papot, tanitót alig tekinti többnek az ő béresénél, 
mert talán szolgabirája községi képviselőnek őt és nem 

a papot, tanitót választatta (?2) meg. Ilyes felfogásnál, 
ilyes elbánásnál miként lehessen erkölcsi hatásunk a 
népre?!... 

Ezért kivánjuk és kérjük, ne zárjanak ki bennün- 
ket a községi képviseletből; ne zárjanak ki oly szoros 
zárlattal, milyennel ki is zártak minket – csak tanitó 
kat — a törvényhatósági bizottsági tagsághoz való jut- 
hatástól, midőn idejuthatásunkra nem számithatják 
adónk kétszeresét. 

Minket, ha továbbra is csak a templom, csak az 
iskola négy szük fala közé szoritanak, akkor az a tő- 
lünk megvárt, megkövetelt általános népmivelődés, népi 
felvilágosultság s általános erkölcsi javulása társadal- 
munknak, vagy soha, vagy csak a legmesszebb fekvő 
távol, igen távoli jövőben ha tán bekövelkezik. Mert 
nagyon is megszivelendő igazság az, hogy a templom 
és iskola világossága ámbár a legmélyebbreható, 

de ennek a világosságnak tovahaladása minden gyorsa- 
ság között a leglassubb. Ezt tudv, arra kell gondol- 
nunk, hogy székely népünk elszomoritó jelenének, két- 
ségbeejtő jövőjének érdeke gyorsabb, sokkal gyor- 
sabban haladó erkölcsi fejlődést kiván, 
követel. 

Ime, rajzoló jó uram, milyen messze hivott ön 
engem, milyen hosszu levelet kellett irnom önhöz. De 
nem fárasztom már sokat figyelmét. Ön megérthetett 
engem csak ezekből is. Csak engedje meg, hogy te- 

kintsek vissza az elmondoltakra és befejezésül a kö- 

vetkező javaslatlot csatoljam az ön által rajzolt kép 
kiegészitésére. Javaslatlom im ezeket tartalmazza : 

1. Foglaljon teljes, őszinte nyiltsággal tiltakozó 

és rosszaló álláspontot a divathajhászat, kivándorlás s 
különösen a vadhazasságok korlátozhatasa, lehető leg- 
kisebb körre szorithatása érdekében mind az a tagja a 
társadalomnak, ki a teljes erkölcsi értékkel biró 
ember – gentleman — nevre igényt kiván tartani. 

2. Tekintsek szoros erkölcsi kötelességeiknek a 

polgári kormanyzat tisztviselői ugy, mint más erkölcsi 
tisztsegeket betöltő egyenek ama kiküldetésüket, hogy 
minden lehető és megengedhető erkölcsi eszköz felhasz- 
nálásával korlátokat vessenek a vadházasságok terje- 
dese ellen. És tovabb tekintsék azt is erkölcsi köteles- 
segeiknek, hogy támogassák hivatalos állásaik egesz 

tekintelyevel a papokat és a tanitókat, hogy adják hi- 
valalos es magan erintkezéseik közepette külsöképen is 

jelet a nép előlt legalabb annyi tiszteletnek, becsülés- 
nek, a mennyit az illető papi, tanitói egyén erkölcsi mi- 

volta megérdemel. 

3. Vétessek korlátozás alá a vadházasságban élő 
egyének maganjoga, személyes szabadsága uj törvény- 

hozaási intezkedessel — es hajlassanak bölcs tapintattal 
végre az érvényben levő törvények rendelkezéseből ki- 
adott miniszteri rendeletek. 

4. Nyerjen minden pap, minden tanitó hivatalos 
álla sánál logva tagsaági jogol a közsegek kepviselőtestü- 

letleiben és nyerjenek legalább kepviseleti jogon a me- 
gyek s törvenyhatosagi joggal felruházolt városok terü- 

letén alakult hivatalos tannó-egyletek tagjai 2 vagy 4 
taggal való kepvisellelest az illető törvenyhatósági bi- 
zottságokban. 

Mindeme javaslataim - mint ohajtásokat - ha 
mások talán nem, de vadházassagban élő polgártársaim 
midőn hallják vagy olvassak, tán tulköveteléseknek, tan 
nagyzolási hajlamnak, sőt meg tán kaczagásra meltó 
szóbeszédnek is minősíthetik. Lehet még az is, hogy 
sokakat a nyilt igazsagok leplezetlen kimondása baánt, 
sert és keszek is volnának nemelyek igazságaim kimon- 
dásáért, ha nyiltan nem, de titkon szegény, egyszerü 
tanitó fejemet be is törni. Én azonban minden engem 
érhető bántalom és kellemetlenség ele a legtisztább 
erkölcsi öntudattal nézek, azokat türni tudom. Türni 

szép békességben, mert szekely népünket én is sze- 
retem ! 

Béke velünk, rajzoló jó uram ! 

Homoród-Almás, 1901. febr. 10-én. 

Kriza Sándor, 
áll. 1skolai ig.-tanito. 

Ipar és iparfejlesztés Udvarhely- 

varmegyében. 

Örley János hir. iparfelügyelőnek, mint a vármegyei iparfejlesztő 

bizottsag tagjanak jelentése). 

jelf 

Általánosan üzöttl háziipar a fonás, szöv ugy 
kenderből és pamutbol, mint gy rb Melehelve van 
szerencséem a szövőhaziparral toglalkozó családok és 
családtagok számát lelsorolni, egyenként is kiemelve a 
nevezetesebb közsegeket. A szövőszekek számát a kérdő- 

ivek nem tüntetik fel. Bizonyára megközeliti feltevésem 
a valóságot, hogy rtenkért egy-egy szövőszéket szá- 
mithatunk. zermt primitivek és 
sokszor t kovk 

Udvarhelyi járás. Agyagfalva 200 család 
250 csal ndtaga, Lengyelfalva 100 család 180 család- 
taggal, Öroszhegy 150 csalad 220 családtaggal, Zetelaka 
801 család 1600 slztagl, Alyha 308 család 400 
családtaggal, Alsó-Sofalva 880 család 400 családtaggal, 
Felső-Solalva 880 csrlám 400 családtaggal, Parajd 
család 400 családtaggal, a többi 83 község 800 csal 
1200 esalmdinarale Összesen 3449 család 5040 cselnő- 
tagga al. 

Oklá nel járás. Bene 180 család 210 család- 
taggal, Fetek Z08 család a84 családtaggal, 

taggal, Zsombor 290 család 850 családtaggal, H-Kará- 

a oa 160 család 300 családtaggal, 

Derzs 200 
család 300 családtaggal, Bágy 80 család 120 család- 

készitenek. 

Lövéte 360 
salád 490 családtaggal, Felső Rikos 150 család 200 
csaladvgzal Vargyas család 280 családtagg al, a 
többi 26 község 1816 család családtaggal Össze- 
sen T n öild esaládtag 

zturi járás. he embéntva 120 csa- 
lád vsaldtaggl, N.-Galambfalva 200 család 250 
családtaggal, Erked 200 család 3530 enldtk Szt- 
Ábrahám 185 család 200 családtaggal, Kőrispatak 200 
család, 809 családtaggal, Etéd 380 csalad 450 család- 
taggal, Szolokma 241 család 350 családtaggal, Siklód 
240 csalad 350 Énlaka 180 család 250 
családtaggal, Küsmő család 160 csaladtaggal, a 
többi 4d közs ség 2elő e salád 3100 csaladtaggal. Ösz- 
szesen 4170 csalad 5900 családtaggal. 

zövéssel, fonással együttvéve tehát 11.260 
család ovtatkozin 16.000 családtaggal. Gyapjubol da- 
róczot harisnya és ujjas posztót), agy- és asztalteritő- 

ket és bolyhos pokró czot 
A kik elad ora dolgoznak, hazalás es vásárra 

járás által értekesiti for- 

galma van orajenak és videkének, különösen bolyhos 
pokróczokban, Zetelaka és Lövéte daróczczal, Lövéte és 
Bagy koczkás és sávos futoszőnyegekkel. Különösen a 
bágyiak fejlenek ki nagy tevékenységet s messze vidé- 
ketjarnak be házalással. Magam is Boros-Sebesen, Arad- 
megyében találkoztam egy bágyi székelylyel, ki ott 20 
vég vörösszelü futószőnyeget adott el. A bágyiak kü- 
lönben nem tudnak annyit előállitani, mint eladni. Ezért 
egyrészük budapesti kereskedők utján külföldről impor- 
tált szőnyegekkel, kendőkkel házalnak. Az adatgyüjtő, 

ki e körülményt jelenti, azon nézetének ad kifejezőeta 
hogy a háziipar fellendítésével el lehetne érni, hogy sa 
ját készitmenyeik értékesitésével. beérjék. 

A pa posztó és vorfoka háziipar fellen- 
érdekeben ő nagyméeltósága a kereskedelemügyi 

kir. miniszter ur megbizta Csorba Samu Br 
aytynet vállalkozót, hogy a lakosságot a hosszusz 
csergepokrócz készítésére 

Kenderből most már csak a legdurvább konyha- 
ruhák, u. n. dörgölőkendők készülnek. Ezeknek vásárok 
alkalmával meglehetős kelendősegük van. A házi hasz- 
nálatra készült vászonkender is pamutfonálbál van 
szőve, kereslete ma már nem nagy. Szőttes párnaha- 

jak, abroszok, rendesen piros diszitéssel oozöm 
házi használatra készülnek. Kereslete van a székely- 
kereszturi szőltesnek különösen nyáron, a fürdő helye- 
ken. A szövő háziipar fellenditése a háziipari szövelke- 
zetnek volna feladata, mert a tisztán pamutfonálból ké- 
szült szőttes a háztiparosok által kicsinyben vásárolt 
fonál dragaság folytán nem versenyképes. Az adat- 
gyüjtők a szövőipar fejlesztését kivánjak Bögözön, Hod- 
gyán, Ülken (szövőszékek kiosztásával) és Hom.-Ujfalun, 
hol nagy hiányát érzik az áztatón 

E helyen kell megemlékeznem arról a tervről is, 
mely az ket időben többször képezte beszéd tárgyát 
t. i. a Székely-Keresztur vidékén meghonositandó köl- 
szövő hazpanol Az iparfejlesztő bizottság tárgyaláso- 
kat folytatolt Babos Elek szegedi kötszövővel, kit fel- 
szólitott, hógy kellően megokolt tervezetet mutasson be. 

A tárgyalások elé vágni időszerütlen, miért is e ker- 
déssel ez idő szerint nem foglalkozor 

nyádon, Homoródon llítólag v varró és csipke- 
horgol át üzetik. Közelebbi adatok azonban erre 

nézve hiányoznak. 
Peteken az adatgyüjtő kötélverő háziipar üzését 

jelenli anelkül, hogy ezt közelebbről ismertetné. 
Jelen töségben vetekedik a szövőháziiparral a fa- 

háziipar. Elter edéséről a következő táblázat nyujt 
elviareta 

Udvarhe elyi rás: Oroszhegyen kádár 31, 

vahitott el. Pálmayt, a szerzőt fokozott tevékenységre, 

beoktassa és termlke 
forgalomba hozataláról gondoskodjék. l 

be Háromszék vármegyét, 

val magasabb lesz. 

falaragó 57 olálv nban fafaragó 20, A.-Sófalván fa- 
faragó Tö, fa fafaragó lő, Parajdon fafaragó 
30, alorofulvan kádár 15. 

Oklándi r Benében fafaragó 2, Muzsnán 
fafaragó 5, Derzsben fzlare 3, Kányádon fafaragó 2, 
Jásfalván fafaragó Dályában fafaragó 4, Lokodon 
fafaragó 1, Öklándon fafaragó a, H. Karacsonfalván fa- 
a, 
kádár 

Lövétén fafaragó 30, Magyar-Hermányban 

reszturi járás: Csekefalván fafaragó ö, 
Szent- Abrahámvn fafaragó 4, M.-Zsakodon fafaragó 4, 
Véczkén fafaragó 10, Székely-Szálláson fafaragó 6, 
Csöbön falaragó 3. 

ereszturi járás: Bordoson fafaragó 12. 
Szent-Demeteren fafaragó 12, Eléden fafaragó 5, Sik- 
lódon fafaragó 100. Összesen kádar 66, fafaragó 426. 

A kádárok csebreket, kárty ikat, tégelyt, tekenőket 
készitenek és azokat házalás és vásárra jarás utján ér- 
tékesitik. A malomfalvi kádárok nyers nyag bevásárló 
szövetkezele, mely 2000 írt állum sege yben része- 
sült, megsz 

A fafaragó háziipar zsindely készitésére, orsó, ka- 
lán, tekenővájasra, gazdasági eszközök (villa, gereblye) 
járomfa és szekér készitésre terjed ki. Bene községben 
az állami iskola két tanitója 21 növendeket oktatott az 
elmult tanevben a fafaragásra. Ugyancsak iskolában 
tanitlják azt Muzsnán és Szent gyhazus-Oláhfalun, hol 
a tanulókkal szép sikerrel gyermekj itékokat faragtatnak. 

Lokodon 3 legyezőkészitőről ad hirt az adat- 
gyüjlő készitményeiket azonban nem ösmerteti. 

Pálfalván tábori székeket, sőt mi több kalapokat 
készitenek fából, nyilván háncsokra hasitva és azután 
összefonva 

Szitakészitéssel Székely-Kereszturon T2, rosta- 
készitéssel Zetelakán s, K-Kedén 1 háziiparos foglal 
kozik. A szitakészitő háztipar fejlesztése nagyon kivá- 
natos, mert az a házilipar is erősen hanyatlik. 

(Vége köv) 

Közmivelődés. 
Sz. U. III. sz. jár. 26. Meghivó. Az ,„Udvarhely- 

megyei Tanitó-Egylet" udvarhely járási fiókköre folyó 
hó 21-én Kecsetben tartja évnegyedes rendes gyülését, 
melyre fiokkörünk minden tagját, valamint az érdeklődő 
tanügybarátokat tisztelettel meghbivom Tárgysorozat : 
1. Elnöki megnyitó 2. A helybeli tanitó tanit. 3. Jegy- 
zőkönyv olvasás. 4. Szegedi Károly szaval. 5. Mircse 
Dénes felolvas. 6. Szegedi Károly, Biró Domokos, Het- 
cser Kálmán és Mirese Dénes férfinégyest énekelnek. 
7. A mult ülésen megkezdett vitatétel folytatása. 8. 
Jelentések, inditványok. Sz.- var el 1901. márecz. 9. 

Lázár József, köri elnök. 

tul előfizetést elfogadni módomban nem áll. 

eltörlése 1673-ban. Thök 

Irodalom. 

Háromszék vármegye nemes családai. 
— Felhivás előfizetésre. - 

„Manapság, mikor az embereket csak a ma és a 
holnap. a jelen és a jövő érdeklik s csak kevesen tö 

nek a nemzeti hagyományokkal, a e dicsőségé 
v vee üdvözölhetjük azt, ab dök 
kegyelelnek gyujt tényt, min av Jósek 
nagy szorgalommal felkutatja a manózen é 
iratok nyomár, fakó pe velek adataiból össz 
állitja egy vármegye egész családfáját; és mivel a 
egyes családok története közve ketle ev törté- 
netét alkotja, ! özvetve pedig az ország, az egész nem. 
zet történetével van elválametratatlanel összeforrva 

anyagot hoz nyilvánosságra, számos uj, eddi, 
csak szü ismert, vagy épen teljesen isme- 
Telen tényt állapit meg a pragmatikus történetirás 
számára." ( Szá adok.*) 

A Magyar Történelmi Társulat közlönyéből velt 
ezen pártatlan és minden részrehajlást kizáró kivonat 
fényesen igazolja ezelomat, melyért lelkesülve, nem tar- 
toltam soknak bármily áldozatot, hogy az Udvarhely 
vármegye nemes családai czimű ősi czimerekkel dus 

illusztrált, nagyszabásu müvet kiadhassam és igy a 
köznek szolgálatot tegyek. 

Udvarhely vármegye nemes családai, mint köz- 
vetlenül érdekeltek és az általános közvélemény ked- 
vezőleg nyilatkozott a müről. Ugy a Budapesti Hirlap, 

Budapesti Napló, Magyarország s más tekintélyes uj- 
ságok, mint maga a legilletékesebb forum: a Századok 
— szakszerü birálata, méltó elismerése a szerző szel- 
lemi és a kiadó anyagi fáradságának. A dicsóség nem 

ujabb munkásságra; engem, a kiadót pedig ismételt és 
a legmesszebb terjedhető áldozatra serkentett. 

Pálmay József lelkesedéssel, ügybuzgósággal utazta 
melynek nemes közönsége 

oly fényes multjára mindig büszkea volt. Nagyméltóságu 
hatolykai Potsa Józset ur, Háromszék vármegye nagy- 

érdemü főispánja, valóságos belső titkos tanácsos elő- 
legezett bizalma és hathatós támogatása folylán, azon 
kellemes helyzetlben van a szerző, hogy az előmun- 
kálatok rendén az érdekelt családoktól és nevezetes 
leveltárakból valóságos kincset érő adathalmazt gyüjtött 
s mi sem áll utjában a sajtó alá r ndezésnek. 

Elhataroztam tehát, hogy szülőföldem vármegyé- 
jének: Háromszék vármegye Nemes Családai czimmel 

oly müűvet bocsátok rendelkezesére, melyből mindenki 
őseitől való leszármazását, nevezetesebb közéleti sze- 
repléseiket megtudhatja és nemzedekről-nemzedekre 
örökül hagyhatja. 

Nagy munka az, jól tudom, melyet ezen kijelen- 
tésem magába foglal. De bizva Háromszék vármegye 
nemes közönségének támogalásában, a szerző körül- 
tek ntő, hiv munkásságában, hiszem, hogy ezt is sike- 
resen lebonyolitom. 

A Háromszék vármegye nemes családai czimü, ősi 
czimerekkel illusztrált, a legrégibb időkre visszamenő 
és a legujabb nemzédéket is felöőlelő müre ezennel 
előfizetést nyitok A munka előfizetési árát füzve 16 
és kötve 20 koronába állapitottam meg. Bolti ára jó- 

Az előfizetések Székely Udvarbelyre — legezél- 
szerübben posta-utalvány mellett - nevemre czimezve, 
teljesithetők 1901. évi márczius hó 15 éig. mely időn 

Mely tisztelettel bátor vagyok megjegyezni, hogy 
— tekintettel a mü nagyszabásu voltára — fölösleg-s 

peldányokat nem szándekoztam nyomatni s igy ki van 
zárva, hogy valaha ezen becses adatokat tartalmazó 
munka antikvarice megszerezhető legyen. 

A Háromszék vármegye nemes családai folyó eévi 
augusztus hó végén kerül szétküldésre 

Mi a mü nyomdai kiállitását illeti, főtörekvésem 
lesz, hogy az a legczélszerübb legyen es e tekintetben 

is belyet foglall a ( 1 kiállitott hasonló 
művek között. 

Alakja nagy áz iv lesz s kiálltásához kizárólag 
magyar termékeket Tasználok fel. 

Szives pártfogást kérve, vagvok Székely- Udvar- 
heolyt, 1901. márczius hóban. HHazafias üdvözlettel: 

Betegh Pál. iyonmdai müűintézet-tulajdor os könyvkiadó 
hivatala. 

Góbéságok ezim alatt szándékom ősszegyűj ijteni a 
székely adomákat, vicceket, jóizüű mondásokat. E végből 
azon kéréssel fordulok a Székelyföldön élő ismerőseim- 
hez, jó barátaimhoz a kik ilyene knek birtokában van 
nak, hogy azokat nekem — Segesvárra - bek ltlele 
sziveskedjenek. Kiváló tisztelettel: Csulak Lajo 

Iparügyek. 

A kuruczvilág költészete. 
(I664-1711-is.) 

— Nosz Gusztáv áll. főreálisk. tanárnak márcz. 3-án a polgári 

önképző örben tartott nigys abásu előadása főbb vonásokban — 

A kuruczvilág általános jellemzése; költészeté nek 

helye irodalmunk történeteben. 
Az egyes költemények jellege ; 

juk közössége ; vezéreszméi; a kor 

szoros kapcsolatuk 
E bevezetés után a politikai viszonyoknak, a tör- 

téneti háttérnek fővonásaiban való megrajzolása Thököly 
ere haláláig 1705-ig. E kor kidomborodóbb mozzana 

. Vasvári békekőtés; (1664.) a Wesselényi, Nádasdy, 
Zrinyi és Frangepán-féle összeesküvés gyászos vége- 
(1671.) Vall. üldöztetések. A Szukay, Petrőezi, Szepesi- 

féle felkelés. Ujabb ok az üldö é 

tárgyuk és bang- 
eseményeivel való 

lóját 1678-ban. Nádori méltó 
Thököly változó tetegeteéje Karl 

Thököly és Zrnyi menekülése. 



Szekely-Udvarhelv. 

mékeinek 

i való feltü illetőleg 

k jell tesebh versek felol ával való meg- 
knak J 

ágitása. Politikai vonatkozásuk, alkalomszerüségük; 
a 

hangulatnak visszatükrözése. 

A politikai viszonyok fonalának folytatása. 
II. Rá- 

czi Ferencz alakja. Nevelte Hivatottsága. XIV. 

ajos franczia királylyal való alkudozásai. Elfogatása, 

nenekülése, felkelésének szervezése, fejedelemmé vá- 

lasztatása. A Habsburg-dinasztia trónvesztettnek való 

nyilvánítása 1707-ben. A felkelés ügyének hanyatlása ; 

zi vereségei. Szatmári békekötés 1711-ben. aákó- 

osása. 

Kor költői alkotásai. Ezeknek történeti egymás- 

an való felsorolása; egyiknek-másiknak felolva- 

E költemények szinezete, tárgya, czélzatossága, 

szerüsége. Rákóczi-nóta. - Összefoglalas. 

Ma délután pont 2 órakor a polgári önképzőkör 

nagytermeben Molnár Károly főreálisk. tanár fog igen 

érdekesnek igérkező előadást tartani. 

Szabó-iparosaink részére a kereskedelemügyi mi- 

niszter szaktanárt küldölt városunkba — Csontos 

Imre fővárosi műszabász személyében. Az előadások 

nagy érdeklődés mellett folynak á vármegyeház mellék- 
- a e 

termében. Annak idején az 

Különfélék. 
Mimászteri kileüldöttek váro- 

sunlkban Darányi Ignácz dr földmivelésügyi 

miniszter ujabban is fényes tanujelét adta szé- 

kely népünk iránti meleg szeretetének. Tudva- 

levő, hogy 300 hold terület volt kikötve, mely 

esetben a lenbeváltó és kikészitő gyár 
még ez év 

folyamán létesithető. Ezt a mennyiséget 
azonban 

részben azért, mert az egyes birtokosok összel 

előkészitett, megmunkált földterülettel, sem ta- 

vasszal feltörhető megfelelő gyeppel nem ren- 

delkeztek, másfelől pedig némelyek az es
zme uj 

volta miatt idegenkedtek - a jelen évben
 biz- 

tositani nem sikerült. S bár csak 200 hold t
erü- 

lettel rendelkezik vármegyénk iparfejlesztő
 bizott- 

sága, mely Hollaky Arthur ügybuzgó fői
spánunk- 

kal élén mindent elkövetett a siker érdekében — 

nagylelkü földmivelés ügyi miniszte- 

rünk mégis lehetővé teszi a lenbe 

váltó és kikészitő gyárnak Székel
vy- 

Udvarhelyt már ez evben való 
fel- 

állitását. Remélvén, hogy a következő év
ben 

a szükséges mennyiség termelhető lesz. Fo
lyó hó 

15-én a délutáni vonattal a földmivelésügyi mi- 

niszter megbizásából Kaz v miniszteri osztály- 

tanácsos, Károlv Rezső gadasági intézeti ta
nár, 

TFüredv Lajos szaktanár és maga a V állal- 

kozó is városunkba érkeznek, hogy a lenbe- 

váltó es kikészitő gyár úgyében vármegyénk ipar- 

fejlesztő bizottságával s az érdekelt gazdaközön- 

séggel a tárgyalásokat megejtsék. Ugy a várme- 

gyei Iparfejlesztő Bizottság, mint apunk rész
éről 

is felkérjük mindazokat, kik a nagyfontosságu 

és székely népünk életében uj. korszakot meg- 

alapitani hivatott ügy iránt érdeklődnek, hogy 

a törvényhatósági tavaszi rendes közgyülést meg- 

előző napon: e hó 1ő-én délután ő óra- 

4cor a vármegvyeház disztermében a minisz- 

teri kiküldöttek részvetelével tartandó értekez- 

deten minél számosabban megjelenjenek. A tel- 

melőket s általában az egész székelységet érdeklő 

dolgokról lévén szó, hisszük, hogy vármegyénk 

minden egyes községéből képviselve lesz az
 értel- 

miség, a kik aztán otthon hüség sen besz
ámolnak 

jehető széles körben — a hallottakról. Szeékelyek! 

Községek közvetlen vezetői ! Jelenjünk me
g és le- 

gyünk ott mindnyájan ! 

Távozó főhadnagy. Herszényi Zsommbor es. és 

kir. főhadnagy, városunk társadalmának igen kedvelt 

tagja a közös hadsereg kötelékéből nehány nap mulva 

távozik, hogy Nagy-Kanizsán mint m. kir. honvéd- 

főhadnagy tovább szolgálja a hazát. 

Márczius 15. Polgártársak ! A magyar nemzet e 

napon ünnepli ujjászülelcsének evfordulóját. Kárpátok- 

tól Adriáig nagy és szent emlékektől fennen fog dobogni 

minden magyar kebel. Leomlanak nehány órára az ös
z- 

szes válaszfalak. Gondolatban, érzésben egygyé olvad- 

nak a magyar nép millioi. Kegyelet a multért, hála a 

márcziusi vivmányokért oda szólit, oda parancsol min- 

ket is a közös oltárhoz. Nemzeti lobogók lengjenek a 

háztetőkön ! Őltsön külsőleg is ünnepi szint e lelkes 

kis város... A helybeli Székely Dalegylet mint a 
már- 

eozius 15-iki hazafias ünnepély állandó rendező bizott- 

sága 1901. máreczius 1ő én a Polgári Önképzőkör n
agy- 

lermében nemzeti emlékünnepélyt rondez a 

kövelkező műsorral: 1. Nyitány, előadja a helybeli első 

enekar. 2. Erkel: „Hymnus , előadja a Dalegylet. 3 

on 
ityi 

Petőfi: 
ber: „Talpra magyar', előadja a Dalegylet. 5. Alkalmi 
beszéd, tarlja Embery Árpád főgymn. tanár. 6. Vocelka : 

„Honfidal", előadja a Dalegylet, T. Lamperth: Máreczius 

15. Szavalja Lányi Rózsika k. a. 8. Egressy: „Szózat', 

előadja a Dalegylet. 9. Induló, előadja az első zenekar. 

Kezdete délután 3 órakor. A bemeneti dij tetszés sze- 
rint. Az ünnepély kezdetét 3 ágyulövés jelzi A befolyt 

összeg a kiadások levonása után nagyobbrészt az agyag- 
falvi réten felállitandó székely-emlékoszlop javára for- 
dittatik. A város hazafias közönségét tisztelettel fel- 

juk, vegyen részt minél tömegesebben e nemzeti 
n. A székelyudvarhelyi Székely Dalegy- 

let, mint a márcz. 15-iki ünnepélyt rendező-bizottság. 

dolf volt vasgyáros, Lántzky Sándorné 
ának vasköből összerakolt, bányá- 

szati jelvényekkel ellátott postamentből kinövő, életnagy
- 

ságnál nagyobb mellszobrát Hargita Nán
dor szobrász, a 

helybeli állami kő- és agyagipari szakiskola müvész 

igazgatója remekül elkészitette s csak a napokban szál- 

ltatta Szentkeresztbányára. A valóban művészi alkotás, 

kik a megboldogultat ismerték, mindnyáját elragadta 

De különösen a hálás gyermek: Lántzky Sándorné, 

Hrobony Gizella, tetszésének a művészhez intez
ett igen 

meleg hangu levélben adott kifajezést; őszintén gratu- 

lált a görökité gyszabá sikeréhez s kivánta, 

még sok ilyen művészi alkotása legyen és ezekkel 

székely iparunkat legnagyobb niveaura emelje. 

Választmányi ülés. Az udvarhelyi ev. ref. egy- 

házmegye egyházi értekezletének igazgatóválasztmánya 

márczius 12- én, kedden d. e. 9 órakor, a piacztéri ref. 

papilakás tanácskozó helyiségében gyülést tart, melyre 

a tagokat ezen az uton is meghivja a z elnökség. 

Am kir. főreáliskola ifjusága által f. hó 2-án 

a vármegyeház di él Makai Emil ,„Tudós pro- 

fessor Halvani' czimüű verses vigjátékának : inrehozá 

sával tartolt mükedvelői előadás a lehető legfeényeseb- 

ben sikerült. Az aránylag véve nagyterem talán még 

soha sem látott akkora emberáradatot, mint a mekkora 

ez alkalommal benne nyüzsgött. Több ember talán nem 
is ferhetett volna el. A feltünően nagyszámu közönség 

mind fokozódó érdeklődéssel nézte végig a költői for- 
1a a dulatban gazdag, 1 tteljes j változatos, 

gyönyörü 1 t fülbemászó rimeléssel megirt da- 

rabot. Az előadás bámulatosan egybevágó, ugy egészé- 

ben, mint egyes részleteiben kifogástal volt, a miért 

a legmesszebb menő elismerés Fankoviech Gyula tanárt 

illeti meg, a ki fáradhatatlan ügyszeretettel, finom 

izléssel és rendkivül ügyes i irozással buzgólkodott 

az előadás sikerén. E siker tényleg a legnagyobb vára- 
kozásokat is, a melyek előre is füződtek az előadáshoz, 

feltétlenül kielégitette. Emelte a hatást és a látványos- 

ság varázsát a stilszerü dekoratio, mely a nevezett ta- 
nár kiváló aesthetikai érzéke és a kulisszák festése kö- 

rül fáradozott tanulók dicséretre méltó buzgósága mel- 
lett tanuskodik. Az egyes szereplők kivétel nélkül ki- 
tünően állották meg helyüket. Martini, Ferenczy, Ha- 

vas, Keresztes, Gaibel minden tekintetlben helyes fel- 
fogással, megkapó közvetetlenséggel, meleg bensőséggel 

és ritka routinnal alakitották szerepüket; a legfinomabb 

nüance is kidomborodott játékukban. A női szerepek is 

jó kezekben voltak; Lántzky Alexa, Gidó Juliska és 
Baranyai Margit kisasszonyok voltak, e szereplők, a kik 

mind szép virágcsokrokkal tüntettettek ki. Az előadás 

után, mely 11 óráig tartoll, táncz következett, mely 

reggel fél 7 óráig folyt a lehető legvigabb hangulatban. 

A tánczoló sereg élénk és kedves képet nyujtott. A 
bruttobevétel 902 korona az anyagi siker is arányban 

áll tehát a szép erkölcsi eredménynyel. 
A sorozás az udvarhelyi járás részéről befeje- 

zést nyert. Az oláhtalvi, oroszhegyi és szentkirályi kör- 
ből előállott összesen 384; besoroztak ebből 25-at. 

A fenyédi, zetelaki és szenttamási körből 180-ból 25-öt; 
a parajdi, alsosofalvi es farczádi körből 170 közül 5 
a korond!, pállalvi és farkaslaki körből 162 közül T4-et; 

a felsőbold zonyfalvi, bögözi és vágási körből pedig 

116 hadkötvles közül 64-et soroztak be. Szék ly-Udvar- 
hely varos részéről összesen 51 állott elő; a városiak- 
Dól 21-et és az idegenek közül ö-öt s igy összesen 
26-ot soroztak 
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ez a czimül vett szám, hanem egy ,megróvási kaland" 

száma. Iratótt pedig ez egy, a székesfővárosból dátált 

Nemzeti Szemle nevü ujság által az Ur 1901. évének 
februárius hónapja 17-ik napján, midőn is az illető 

szemle országos szemlélődései közben szemet vetelt 
székely anyavárosunkra is. Elmondja a nevezelt szem e, 
hogy ,az ingyenes iparos előadásokat január 18-án 
Solymossy Endre ev. ref. tanár folytatla a gépeknek a 
gazdasági életre való átalakitó hatásáról szó ó értekezé- 
sével. Az előadást számos iparos polgár és az ipari 

szakiskola növendékei is meghallgatták. A ,Sz.-Udvar- 

hely' c. lap a növendékek részvételeért elismerését fe- 
jezi ki Hargita Sándor (Mi Nándort irtunk. Szerk.) 
szakiskolai igazgatonak." Eddig a „Szemlé"-lódés — 
kivéve az S belüt — helyes. Azonban ezután a ,Szemle' 
tanácsadó szerepet vesz fel s ez az, a mihez ő nem 

ért. Mert mit is mond csak a ,Szemle" ? Ezeket: ,Nem 

akarunk vitát kezdeni (? !) e kérdésről, csak arra figyel- 

meztetjük a rendezőket, hogy külföldön a kiskoruakat 

egyszerüen neni bocsátják be a felnőttek előadúsára, 

mert azt tapasztalták, hogy a felnőttek emiutt elszok- 

(ak maradozni. Ha nem is rögtön, de idővel derogál 

nekik gyermekekkel ülni sort és ebben is van valami 

megfontolni való. (4278.) Köszönjük szépen a szíves 

tanácsot 1... A mi polgárságunk vagy sokkal műüvel- 

tebb, vagy pedig jobban szereti gyermekét, hogysem 

„derogál-na neki az előadást egész áhitattal hallgató 
gyermek, a ki nem ritkán, épen saját fia. Különben is 

egy héten egyszer egy óráig tart s elismeréssel mond- 

hatjuk, hogy eddigi előadóink oly tömör és érdekfeszitő 
lőadásokat prod melyek tartama alatt senkinek 

sem jutott eszébe a tárgyon kivül egyébről is elmé- 
kedni. Tehát a tanácsot ismétellen megköszönjük szé- 

pen s mi jövőre is bátorkodunk a magunk esze szerint 

gondolkozni — esetleg haz ai minták elfogadásával. 

- Világlátott fiatal ember. K. F. ur vármegyénk egyik 

jómódu polgara, rendelkezesünkre bocsátott több igen ér- 

dekes levelet, melyeket fiatól, K. Sándortól kapott, en- 

nek tengeri utazásairól. K. Sandor ugyanis tengerész- 

gepész és szolgálata alatt már majdnem az egész világon 
megfordult. Az ifjn 1892-ben 17 éves korában önként 
besoroztatta magál, még pedig, hogy hadkötelezettségé- 

májában, a 

szokásos téli kirándulásai egyiket tette meg, megláto- — Nyilvános köszönet és nyugtázá 

gatva Szicziliát, Algiert, Gibraltált, Madeirát, hol a hajó vármegye főispanja, méltóságos Béldi László dr, v 

hat hetet töltött, visszatértében pedig nehány spany
ol gyénk gyüjtőbizottsága kezéhez, az Örökimád

ás-t 

kikötőt, a franczia Rivierát, Nápolyt és Corfut. Ezen javára 40, azaz negyven koronát sz veske 

évet rész- lyet hálás köszönettel nyugtáz Sz Udvar 

fog gepészeti hó. Hollaki Arthurné, b. elnök. E 

ányokkalrészben pedig több 
— Böző t 

halén s el elkalmazva az Adrisi tengeron 
s a zörőg — Ilite-bál Parajdon. Következő soro 

és törökországi vizeken, különösen érdekesek Kons
tanti- [és szóról szóra adjuk: A parajdi önkentes 

nápolyból irt levelei, hol a ,Sebenicos hajón egy egész 
tület ifj. László Domokos ö. t. főparancsnok el 

telet töltött. 1897. elején K. Sándort, már mint gép- 

nyugati partjainak legérdekesebb 
egy évvel reá pedig már a keletázsiai 

„Érzsébete h jón találjuk. Rendkivül érdekesek s von- 

az indiai bagader-tánczos- 

gyönyörü utazás után fiatal barátunk néhány 
11 

ka ke Afrika mint anyagi sikereiben s minden izében magyaros 

kikölőit kereste fel matu előkelő bált rendezett, melyen legnagyob 

vizekre induló ban volt képviselve a vidék és b 

a fényes barnabőrü, csillog feketeszemű maláj- csak a messze piruló hajnal ködében öltötte fel magára 

nők. a testileg s erkölcsileg piszl os kinaiak, a mindig a némán uralgó csend nyugalmát, a mik
or a mindvégig 

jokedvü japániak, a komoly angol üzletemberek szines hangoztatott jelszó is, hogy , 

a vonulnak el az olvasó szemei előtt Gyönyörü 

ajándékok szeretettei részére persze nem maradt 

K Sándor jelenleg megint Pólában van. Szül
ői szeret- vel, hullámos crépe de chine, nehéz zsinor a

pplikáczi 

köteles szolgálati idejenek letelte után val, fehér selyem, point dlesprit csipkével, arany hi 

tak kilátásai arra, hogy egy gyár- 

ak el. 

y mas ipartelepen, mini mü- ősszey bevetel voli 204 K ö §, kiadás 149 K 2 a 

nyerjen alkalmazást, de ő hiven megmara ta testület pénztára javára elszámoltatott tiszta jövedelem 

tengerészetnél, mely neki a lakatossegédnek oly szep 54 K 85 f. Felülfizettek : Stein Dávid 80 f, Győcffy G
y. 

ályát nyitott, Ez idő szerint már törzsőrmesteri rang- (Szováta), Éltető B. (Szováta), Moldován sgy . 

ban mint gépész, vagy egy más ip 

an van és most é készül épvezetői vizsgára s mó Déne , 

bam van és most épen készti a gépvezet izag taky József (Sovárad), Vas Domokos (Sóvárad) 4
0-40 

gépvezető, azaz 

főhadnagyi rangban álló (de a főhadnagynál ma: 20-20 f, Mánya Gergely 3 K 20 f, Kenyeres L., Er- 
0 

gasabb fizetést huzó, 1. i. 3400 K, azonkivül lakbér és délyi F. 20 -20 f, Ilyés Kalmán (Szováta) 1 K 40 [, 
alle 8 

. Embery Árpác 
körjegyzőnek a napokban e 

Kacsó Sándor okleveles jegyzőt választották 

alatt ez évi február hó 23-án saját pénztára jav 
Hutter-féle ,nemzeti szálloda" pazar fénynyel, hog 

helybeli közönség e 

téje, ki is Dicső-Szentmárton hires czigányzen 

mellett melegedett neki a legintensivebb és mind 

tartós jókedvnek, mely – mint egy tündér álomkép 

sohase halunk meg", gu- 

nyos csalfasággal adta be a derekát. A tüzes szemek 

villogó, bóditó fényén kivül nagyban emelték a bál 

pompáját azok a zöld molré antidüe, duchesse csipké 

zéssel, ezüstszürke atlaszruha csip ediszszel stb. stb 

ékitett koszteumök, melyeknek párját hiába keresed. 

a- 
40-40 f, Wéber András 2 K, Da 

f, Bene János (Sóvárad) 1 K, Kendoft I., Jánosi F. 

zafias ünnepélyt rendez, melyre a k 

Visszapillantás 1848. márczius 15-ére, irta 
sa: Benkő Mihály harmadik oszt. szakiskolai Csontos Aladar 1 K Kis György 802 sz gyüjtő-ivén 1 

növendek. 6. 1848. mánez us 15. Petőfitől, szavalja: Koncz K; összesen 98 K 83 fillért Ezt hozzáadva a már be- 

syl szakiskolai növendék. 7. A szabad gyült 3450 K l4 fillérhez, az alep összege tesz 3) 18 

ása az ipar fejlődesére, irta és felolvassa : K 47 fillert Fogadják 

hanmadik oszt. szakiskolai növendek. 8. 

Szozat, énekli az ifjusági dalt 

A főreáliskola ifjusága is megünnepli márczius Daróczon e hó 5-én esle tüzeset volt. Ilárom 

15-ét az intézet tornacsarnokában. Az 
ünnepély kezdele 

öbön a tavasz. Itt az idő, 
kedő közönség a szüksé- 

zze. De honnan ? Videki kö- 
magházalókat szokta be- 

gi, csiraképtelen magot vesz vagy a határozata : ,Községi kötelékbe való felvétel tárgyá- 

Lől egészen más növény kel ki, mint ban a község által beadott felebbezés bélyegmentes." 

a káposztamagból rendesen vadrepcze, A m kir. közigazgatási biróságnak 1899. évi 

k lesz, a legszebb és legkedvel- 16300 sz a. határozala: Az árvaszék állal az űúgy 

Tózsa stb. közölt alig gondnok terhere kiszabott penzbirság ellen az ügy 

y, többnyire mind üresek, a gondnok részéről beadott felebbezés bélyegköteles 

kor kezd csirázni, mikor A m.ki 

növény a határozata: A községi elöljáróság által tápdj el 

tekintetbe véve, l gedése iránt Teadott kérvény bélvegmentes. 

A m. 

be. 
78. Előre is kijelentjük, hogy nem lutri-szám 

takarmányrepamag többnyire ak 

a Mauthner-hle csillagjogyü répamag 
a alá fejlődölt ki. Mindezeket 

6 szolgálatot vélünk tenni t. olvasóinknak, 

Ödön budapesti udvari magkeres- hozott határozata: sLegeltetéssel okozott kár 

émert legmegbizhatóbb lesi kötség megfizetése iránt indított ügy el 

és annak igeuybevete- ha az a büntetés mellőzésével kéretik; a birós 

onnan táskörébe tartozik. 
magbeszerzési forrásra felhivjuk 

aju magot kapnak, mint A m kir. földmivelésügyi miniszter 189 lét részünkről a legmelegebben 

fellétlenül csirukel es és olyan ( 

kezet városunkban. Szenterzsé- jogos vagy jogtalan fennállásának kérdése bit. 

székely iparkamara agilis titkára rendezést nem nyer, a közigaz i 

hogy egy alakitandó ipari csak arra terjedhet ki, hogy a tén 

Szakáts Zoltán pol- vedje s az önkényes változtatásokat meg 

árosház tanácstermében érte- leg megtorolja. 

rosaink szép számban veltek részt. A m. 

kott lelkesedéssel ismertette 35749. sz. határozala : Szekerezés 

melyek első sorban megakadályozására létesitett árok vezető 

s őket verseny-sógének megszüntetése nem képez vizren 
1 

e hó 1-én városunkban időzött, 

Szakáts litkár a töle megszo 
az pari hi elszövetkezet előnyeit, 

volmának hivalva iparosainkon 
se 

40-40 , 

Leopold (Dicsőszentmárton) 1 K, Mózes Salamon (Felső- 

2 naval nagvon vén magát S5falva), ifj. Flepsz József 40 40 f, Stein Izsák 1 K, 
feljebbvalóival, nyitva áll előlte az ut a magasalb Paget Ő. 2 K, Ercse S ,Grün G, Horovitz M. 40-40 

f, Izrael D. (Korond) 20 f, Bálint G., N. N. 40--40 !, 

Gőbel J, László D. i-1 K, dr Demeter L főszolgabiró 

Iskolai ünnepély. A székelyudvarhelyi állami 9 K és Zudor Árpád (Hódo 

ipari szakiskola Ifjusági önképző köre folyó évi már. KEöszvényes és egdsbs beteg
eknél kitünő ered- 

én delntán 5 órakor az intézet nagy ralz ménynyel alkalmazzák az orvosok a Zoltán-féle kenő- 

a szabadság nagy napjának emlékezetére Ha- 
csöt, mert ez még oly betegeknél is, kik évek óta 

iyb peltlez, mel özönséget tisztelettel szenvednek, pár nap alatt tökeéletes gyógyulást
 idéz elő. 

a az ifjusági önképzőkör vezetősége. Az ünnepély 
Kapható Zoltán Béla gyogytárában. Üvegje 2 korona 

1. Himnus, énekli az ifjusági da
lárda. 2. Talpra Zoltán Béla gyógytárában, Bpe

st V. Sétatér-u. 

Józsel Jenő harmadik oszt. szakisko
- Emléket az agyagfalvi réten! Az agyagfalvi 

nnepi beszéd, tarlja: Spaller József réten felállitandó székely emlék alap javára 
adakoztak: 

(anár. 4. Tavasz elmult Lányi Ernőtől, énekli az ifjusági Fazakas Dénes 368 sz gyüjtő-ivén 5 K 0
6 fillér, Ilyés 

József honvédszázados 70 K, Nagy Elek 295 sz
. gyüjtő- 

ivén 17 K, Fodor Antal 666 sz. gyüjtő ivén 8 K5b , 

a nemes szivü adakozok hazaflas 

adományukért a végrehajtó bizottsáz hilás köszönetéet 

Sz Udvarhelyt, 1901. márczius hó Ő cn Ferenczi János 

végrh. biz pénztárnok. 

csür egészen, egy pedig részben 
leégett A daróczi tüz 

oltóknak a jánoslalviak dercküs közremüködésével, 
sike- 

rült a tüz tovább terjedését megakadályozni. 

Elvi jelentőségü határozatok. 
A m kir. közig. biróságnak 1899. evi 185324 sz 

kir közig bióságnak 1899. évi 9101 sz 

kir. minisztertanács 1000 evi április 

975088. sz. határozata: Mig a vizvezetési 

kir. földmivelésügyi miniszter 
é 

jes 
arra lehetett kö- 

hogy ott nyomban meg is alakul az ipari 

egyidőre. Az értekezle- 

hágást. 

an egy igen sajnos körülmény Közsazda 

Iszövetkezet elnöke Lentermelésre a ,Székely-Udvar! lehetetlenné tette - legalább is 

i tagja 1s. Ezeket Szakáts titkár arra ségéhez ujabban a követke 

igazgatósági ülésükön vegyék érkeztek: a firtosváral 

ze atelsztran e Máté Lajos lelkész és András Mó 

g. Erre Szebeny Antal lázs István zsombori birtol 

szolalt fel. Sajnos körülmenyeket Károly hodgyai birt 

Kijelentette, hogy az eszm t ma- tőségéhez eddig bejelentet 

zetőnek tartja, de a helybeli hi- és 800 a öl 

Dizalmát nem helyez- 
emberek; nem mérik 

részrehajlók. Egyes konkret 
kat nyomban tanukkal is iga- 

árt nyilatkozatot a jelen levő szövetke 

igazgatósági tagok nem czáfolták meg, 

m kisérlették. A szövetkezeti eszme pedig hogy Azta mb 

felvelett irány annyira életbevágó, hogy 
e 

agy igaza van 
knak és akkor férfias nyilt- 

vagyha 

olna, akkor a szövetlkezet ig
azgatósága saját,e 

de külőnösen az intézmény repu 
zsgálatot kell kérjen maga e 
relmesek meghallgatása után : tisztázni 

ügyet. 

községi hitelszövetkezet kebelében
 v 

ő E 1 kkalkibővit aál 

(elszövetkezet jelenlegi vezető:b
en 

nek ideje alatt pályájától el ne idegenüljön lakatosse- 

géd volt, sőt, hogy lehetőleg tökéletesbitse magát szak- 

gerészetl Itt elői tei alapján 

és saját kérelmére beosztották a gép-altiszt iskolába, 

melyet egy évi tanfolyam után, mint géptizedes hagyta 

el 1893. őszén a sGreif hajóra osztották 
be, melyen 

1 felejthetetlen emlékü Nagyasszonyunk, Erzsébet 
királyné 

tácziója érdeképen szi- 
llen s az érdekeltek 

A helybeli kerületi betegsegély 
! évi ren 

kell 



SzékelyUdvarhely. 

Aa próhirdetések. 

rov atban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 8 fillér 

ért közöl a kiadóhivatal. 

Fogorvos PERL JÓZSEF 
mericam Dentist Székely-Udvar- 
e érkezett és máreczius 183-áig a 

est-szállóban rendelni fog. 

kitüntetelt hidegen folyó oltóviasz 50 f é koronáért kapható Varga aernal 
Turkere 

Jó és olcsó 
Udv elyt asztali és ly 

Fernengel Gy e e 

zekely-Udvar Bér mdetbe- v. eladó birtok. seb ri 
tábora nevü düllőben, a Ráduly Sándor lövétei és B Lajos 
homoródszentmártoni lakos tulajdonát képező 16 hold tagoritotb 
birtok, e 8 hold kaszáló esetleg kisebb-nagyobb részlel 
be is y 6 evre bérbe-, ugyszintén örökáron is eladó. A 

t vagy velel ügyében felvilágositást a Székely-Udvarhely kiadó- 
hivatala nyujt. 

. Néhai Márton János ügyvéd hagyatékát 
Kiadó lakás. képező a szombatfalvi utczában levő kő- 
ház 1901, évi április 24-től kezdve hosszabb időre is kiadó. Érte- 
kezhetni levél utján is Szenti Károlylyal, lakik Véczkén (u. p 

Azonnal eladó donát képező, felsőmalom utczában 
lévő 4 lakrészü emeletes faház készpénz fizetés mellett. Értekez- 
hetni véczkei lakós Szenti Károly körjegyzővel (u. p. Nagy-Kend). 

ajánlkozik , fiatal és igen jó 
Pénzbeszedő Ö nek megjelenés mag gyar és hémet 
nyelvet tolyékonyan beszéli, Czim e lap kindóhivetalában, 

a néhai Márton János örökösei tulaj- 

bi Regelőn ösebben szállit a bosznai Calcium carbidot ns kvek ngyarorerag 
vezérképviselője ; valamint szabadaimakat is kieszközöl és a ki 
válóbbakat értékesiti; ugyszintén mindennemü génészeti és elekrol 
teeknia berendezést 1ontosan kü il ózó és Társa m 

iroda Budapest, VIII. Szentkirályi -utcza 10. sz. 

ÉL ET e 

... YV 

Ingyenes gyógymód. 

Pdd is 
étlen 

Ára 2 korona. 

atatlan betegségek 
ül gyógyithatók. 

Kapható: a Szeékely y jadó talál Betegh Pál 
könyvl kedése, hon) v- és ujságkiadónál Székely Udvarhelyt 

Szerkesztői üzenetek. 
Péter K. tanitó Sz.-Oláhfalu. Szives bizalmát köszönjük. 

Igen jól esik, hogy pártatlan birálatunkat kikérte. A mi lapunk 
bármikor készseggei támoga et lönösen vármegyénk andolat 
igazságos és méltányos ügyel en azok a koz 
összekapcsolhatók. e kzon az ön ü elanes e korai- 
nak faetntk arra, hogy a nagy nyilvánosság ele hozzuk. Utána jár- 
lunk a doognak. Ügye illetekes helyen elbirálás alatt áll s van 
okunk am sgy elfes igazsággal logják letárgy alni és megfelelő 
elintézé — ha netalán mégís n igy történjék, ugy 
amko helyet engedünk amak ee kellő határok 
közöltt és lapunk szük teréhez mért rövidséggel megirandó felszó- 
lelatna. Addig tehát szives türelmét kérjük annál is inkább, mert 
ügyének elintézését magunk is figyelemmel kisérjük. 

BETEGH PÁL, 
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos. 

THivatalos rész. 
Sz. 170–901. főispáni. Pályázati kirűelmény Ud- 

varhelyvármegye törvényhatóságánál választás utjan be- 
töltendő következő állásokra hirdetek palyázatot: 1. Egy 
szolgabirói állásra evi Tg horpna rtésel es aü 
korona lakpenzzel. Az 1883. . 85. §-ban előirt 

minősités igazolandó. 2. Femzteri ellenori allasra évi 
1800 korona fizetessel és 400 korona lakpenzzel. Az 
1878. I. t-cz. 19 §-ban előirt minősités igazolandó. A 
megválasztanpó ellenőr legalább 18300 korona biztosite- 

folyó évi márczius hó I2-ik napja. A pályázati kérvé- 
nyek a megjelölt minősitest igazoló okmányokkal fel- 
szerelve a kilüzött határidőn belül hozzám annál in- 
kább benyujtandók, mivel az elkésetten vagy hiányosan 
felszerelve beerkező kervenyek figyelembe nem vétet- 

ve Udvarhelyvármegye főispanjától. Székely-Udvar- 
1901. évi február 26-án. Hollaky Arthur, 
18200-901. alisp. sz) 

Telálk kulcsok. Udvarhelyvármegye alispánjától. 
Sz 3260-901. alisp. Udvarhely város rendorfőkapi- 

es valamennyi közsegi előljáróságnak. Koz- 
Mrre tetel végelt ertesitem, hogy f. hó 14-en H.-Szt- 
Mártonban a piacztéren a kirakodó vasár alkalmával 5 

kulecs találtatott, 8 lyukas és 2 ném, 3 kisebb és 2 
gyobb. Az oltani közsegi főbironál tulajdonos átve- 

he Székely-Udvarhelyt, 1901. évi márczius ho 2 án. 
Dr Damokos Andor, alispán 

Udvarhelyvármegye ahlspánjátó. Sz. 21748–1900. 
alisp. Felhivás. A Parajdi Mozes udvarhelyvármegyei 

felsősólalvi születsü 84 eves alyhai lakos nevere Szé- 
kely-Udvarhelyen 1995. evi október hó 23-án az erdőőri 
szakvizsgáló bizottsag által kiallitott bizonyitvány elvesz- 
vén, annak megtalálóját felkérem, hogy azt Udvarhely- 
vármegye erdészeli Dizottsagának peküldeni sziveskedjek. 

elelk 1901. évi márczius hó 1-én. Dr 
Damokos Andor, alisaán. 

Felfogott Konó. Udvarhelyvárm. alispánjától. Sz. 
- 901. alisp. Udvarhely város polgármesterének és 

etenene községi előljároságnak. Közhirré tétel végett 
rtesitem, hogy kapolnásoláhialvi Dániel Ignácznál 8 
naptól fogva egy veresszőrü him kopó van felfogva, két 
Iső lába térdig fehér, sarkantyuja nincsen. 
elvet 1901. évi marczius hó 6-án. Dr Damokos An- 

Hirdetések 

not ezmk 

kot letenni köteles. Mindket állásra palyarat határidő 

! javára ifj. Biró V. András peteki lakos ellen 477 K 50 
f s jár. erejéig 1900. évi november hó 
sitott kielégitési végrehajtás utján le- és fellelfselm és 

340 koronára becsült következő ingóságok, u. : 0 
véka zab, 6 szekér széna, 2 sertés, 9 málhez és 40 
véka törökbuza nyilvános árverésen eladat 

Mely árverésnek az oklándi kir. gsbrr 
1900. évi V. 378/2 számu végzése folytán 477 K 50 

f tőkekövetelés, ennek évi április ho 18-ik 
napjától járó 6 százalék kamatai, 

dij és eddig összesen korona 57 fillérben birói- 
lag már megállapitott költségek erejéig Peteken al- 
peresnél leendő eszközlésére 1901 évi márczius hó 
aak napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik es 

oz a venni szándékozók oly memeyzéi hivatnak 
meg, hozy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz 

107. 1 §-a értelmében készpenzfmots mellett 

a legtobbet igérőnek szükség esetén becsáron alul is 
el tni. 

nnyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felültoglaltattak s azokra eá nyer- 
tek volna, jelen árveres az 1881. évi LX. 120. §. 
értelm ében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Oklándon, 1901. évi febr. hó 20. napján. 

Follák Egnáez, 
kir. birósági végrehajtó. 

e százalék váltó 

210. szám. Folyó 1901. vh. 

Arverési hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi kir. birósági végrehajtó köz- 

ere teszi, e a zetkar kir. járásbiróságnak 

V. 51]2- számu végzése által a mátisfalvi 
eeén kepviselve Válentsik Ferencz 
ügyvéd által mátisfalvi Miklós Albert és agyagfalvi ifj. 
Istók Mihály és Istók Janos ellen 180 korona s 
járulékai iránti ügyben 
Agyagfalva községben e összesen se K 40 fllere 

becsült következő javai, u. m.: Miklós Albertnél 
2 drb nagy bival 6 v eg ek orte és még ennél 
5 tétel alatti ingók. I s nosn ál két meddü 

tehén fehér és kékes é g ennél 2-től 

T tétel alatti ingók Agyagfalván délelőtt 9 órára. Má- 
tisfalván délután 2 órára tüzetik ki az árverés alpere- 
sek házánál 1901. április hó 12 én nyilvános árverésen 
el fognak adatni, melynél az egyes javak vételáron 

azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alul is a többet 
igérőknek el fognak adatni 

árverési feltételek a birósági végrehajtónál meg- 
tekiphetők. Ezuttal felhivatnak mindazok kik a lefog- 

lalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvény esithetni vélnek, 

hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig, 
habár külön értesitést nem veltek i is, alulirt végrehajtó- 

hoz nyujtsák be, mert különben azok a végrehajtás fo- 

lyamát nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fog- 
nak utasittatni 

Szekelyudvarhelyi birósági 
Sz.-Udvarhelyt, 1901. márezius hó 4-é 

Biró Sándor s k. 
kir. végrehajtó. 

Sz. 2402-901. fszb. 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegyében a homoródkemény- 

falvi közbirtokosságnak tulajdonát képező erdőböl 
31.95 k. holdnak mintegy 752 köbméter véko- 
nyabb, 3198 köbméter vastagabb tölgy müfa és 
1561 köbméter tölgy tüzifa eladása végett a III-ik 
árverésre határidőül 1901. évi márezius 
18-ike d. e. 10 órája tüzetik ki H-Kemény- 
falva községházához, a mikor a legtöbbet igérőnek 
az erdő el fog adatni. Utóajánlat nem fogadtatik el. 

Kikiáltási ár 59.397 korona, bánatpénzül en- 
nek 10 százaléka teendő. 

Az álverési feltételek a székelyudvarhelyi m. 
kir. járási erdőgondnokságnál megtekinthetők. 

Oklándon, 1901 febr. 26. 

Benedek Imre, 
főszolgabiró. 

Orök aron el dó 

udvarhelyi határon 45 hold tagosi- 
tott birlok, vagy haszonbér be kiadó. 

Kossuth-utczában Simó anoséle 

endéglő helyiség. 

Kossuth-utczában 17 házhely mér- 
nökileg felmert 2410 négyszög öl 
területtel nészletfizetés mellett is. 

Értekezni lehet tezs Sándor földbirto- 
kossal, lakik: Abránfalván, up. Szélely- 

Udvarhely. 

- 
Richter-féle 

Horgony- -Pain-Expeller 
Liniment. Capsici eami 

egy régi kipróbált háriszen, a mely több 
é ható bedörzs eleől alkal- 

gony" vélege és a „Richter czégjegyzésre. 
e f, 1 k. 40 f. és 2 k. á úgyszólvan 

minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: e 
Török Tozsefevégrszerésznól Buda- 

Richter F. Ad. és társa, 
csá sent és kir. udvari szállítók, 

Rudolstadt. 

6-án foganato- : ? 
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Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Paál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901. 
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A legjobb és legolcsóbb világitás ! i Hi detmény. 
— hodgyai ev. ref. egyház fulajdon A v rilá git epező, szobából, konyhából és kamaráb 

ce ) enln vI agl 18 ! faból épitett és zsindelyezett papi lak folya 
eől márezius 24-én déli 12 órako 

? Van szerencsém a n é. közönséget e rezés utján el fog adatnmi. 
a Berfeeta acelylenfejlesztő gé A vételárból 40 korona előre fizetendő 
peimre felhívni. z Egyéb feltételek a helyszinén tudhatók me 

Ezen gépek kizárnak minden ver- Z oz Hodgya, 1901. márcz. 1. 
s enyk e téren, kifogástalanul müköd a Hászló Sándo 

2 E6s nek, robbanás teljesen ki van zárva. E s = gondnok 
- világitás felülmulja intenziv fényénél és Z k 
? olcsóságánál ugy a villanyt, vala- ő =k 
5 = miat a kőszéngáz sr kk 
a z Berendezéseket kozlk 120 koroná- L a n 2z tól felfelé, melyért felelősséget vállalok. k A Balaton Halászati Részv.-Társ. 
a e arvába a, szivesen Siófokon 

a =szolgálok. isztelettel : sS = s é szállit Siófokról különfél ó észü Riemer K Gusztáv. önféle módon készült 
- - = finoman 
s Onmüködő Perfecta szabadalmazott gépek. áczolt heri it 

4 literes ormkikn n , og dobozban 

i ko tnree Öt hordó A hires. vagy Bid felüli vételnél 10 szá- 
zalék engedmény. T. MAUTHNERréteMAGVAK 

fogast, kristály koesonyában 
rajt áll a kálrian v. 4 literes dobozban z Amelyennincs s rajt, az 5.koronáért. 

— ! - 

H 

I 2 éves ernoki bor. 22 k i j BOR. oe i ó-bor. rtól 34 krig. Ujbor 

Fajlterta, kitünően boérett 11 jel 
Szölőv essző mege és 11 bortajbó 1 ges 
fél frttól felfelé. 2 éves győkeres 12 Írttól felfelé. 

5 éves ige te 
Ne lnes epel fa. 6 láb magasan ejt mere 
Varyhani vételnél 10-50 százalék epgedmén. 

számm Helkte mert eke és orülyek k 
bőve szép növésü 2-3-4-5 év. a 15 
krtól 50 k Nagy vételnél olyan engedmény. mint az epernél 

Pándi vagy Kőrösi m ü- 
Spany ol meggy. mölcse rendkivül kerpett 
befőzésre legalkalmasabb, e —45 éves fák drbja 15 krtól 
50 krig. Nagy relél e sngsdménr. enént az eperné. 

nnyü töretü, 2-3 4 es fák ára 1 
Diófa. 150 krig. Nagyobb vételnél 10-5 300 rdrtől 

eyümoülosfa- Körte, alm - lT b henka Mindenféle nemes őszi és kajszinbaracsk, sa lat resznye, meggy szelid resztenye lasponya. szomorú alma, - szomorú eper magas és törpe ala e Ár 15 krtól 50 krig. 
Nagybani vételnél tetemes engedmény 

Jobb és megbizhatóbb gazdasági és kerti- Kiselejtezett altvány éves pélányok 
85 f 

zeagva nem léteznek, mint a minőket Mindenféle vadonz me nrelkl a [9 
0-e 00 Irttól 12 frti Vég- 

=7 év éta szállit Akácz 1-2 éves kele, a ta Tő 

Sövénykészitésre gleditsea foegyg, be 
MAU THNER ÖDÖN 1-2 éves, 1000 e 4 frttól 14 frtig. 

cs. és kir. udvari szállitó magkereskedése Sövénykészitésre maclura a8 önnuól 
forintig. 

BU DAPECTN Horoló szőlő ültető vas, erti f ure ccéh s , Kerti eszköz. olló, görbe ezermző. valam oltgsst roltálak :) (Közuti e retóhelje) jelf a, ojtókenőcs igen eicsó ron kitünő agyegb ok 
zek 5-10-90- 

Elárusitó ) VI. Andrássy-ut 23. Viszonteladók ekrtekegedményem se 
helyisőgek : ) (A m kir. operával szemben.) leg 4-6 havi hitelt is kapnak. Ar- és névjegyzéket k 

226 minaln fer képes árjegyzékét kivánatra le ertt, : UNGHVÁRY LÁSZLÓ Czeglédröl. 

EHEHEHEHEHEHEHEHEEH HEa a HEHiatakatatakat FEEEEEEEE 

Sz. 1999-901. fszb. 

nyitok s felbhivemi azchat, 
t.cz. 9. Sa éltenbon / 
hozzám adják be. 

Javadelmazás 

eelbviesy olili 

H.-Oklándon, 19 

Fe
 

sESE 
mik ug 

F o szab 

bonyolult öevelt elintéznem és 
Bátor vagyok t. 

férfiszabó üzl 

denki a legolcsóbban eszközölhe 

gokogeveke kész férfi- és fiuöl 
tartok s azok árait telemesen leszállitottam, hogy a közeledő tavaszi idényre szükségleteit nálam min- 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegyének homorédi járásához tartozó Daróez nagyközsegben a 

községi orvosi állás halálczás következtében üresedésbe jövén, erre ezennel pályázatot 
kik ezen állást elnyelni óhajtják, miszeribt az 1873. évi I. 

e szerelt kérvényöket folyó évi nárczius hó 29-ig 
Ezen határidő után beérkezett kérvények figyelembe nem vétetnek. 

1200 korcna havi részletekben fizetve, fáizási és legeltetési 
lcst megillet, nappali látogatási dij 40,-éjjeli 60 fillér. 

01. február hó 18-án. 

Renedek Emre, főszolgabiró. 
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üzlet és készrüba raktár 
megnyitása, 

sztelettel ertesilem a n. é. közönségel, hogy sok és nagy közdelmek után sikerült üzletem 
üzletemet saját nevem alatt tovább folytato 

megrendelőim és vevőim nagybecsü figyelmét Székely- Udvarhelyt 
a Kossuth-utezában (Eudapestszálloda mellett) ujból megnyitott 

etemre és készruha raktáromra 
tisztelettel Egyuttal arról is értesitem a n. é. közönséget, hogy eliemert jó szövetekből rak- 

tönyöket goologogoagoesk 

esse. – Jelszavam a régi marad, elsőrendü finom szövetekből csinos 
és tartós ruhát a legmérsékeltebb árak mellett. 

ségnek irántlam tanusitott szives ó köszönetet mondva, kérem azzal 
jövőre is magujandekozmi! kegyeskedjék, miután vagyok és maradok 

kész szelgálattal : 

Ifj Jakabos György, férfiszabó. 


